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第一章练习题-答案(部分) 

二. 计算题 

4. 解 已知 )1)(1(1)1)(1( 336242  xxxxxx .有6 个根,故 124  xx 的4 个根 2121 ,,,   

满足 1,1 3
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由于 1)1,1(  xx ,则 )(),(|)1)(1( 21 xfxfxx  ,由于 )(),( 21 xfxf 是首项系数为1的次数 3 的互异多

项式,故 )1)(1(  xx 是最大公因式. 

12. 解 由题意, '( )f x 可被 1x  与 1x  整除,而 )(xf 三次,故可设
2'( ) ( 1)( 1)f x a x x ax a     ,积分可

得 3( )
3

a
f x x ax b   ,代入 (1) 1, ( 1) 1,

3 3

a a
f a b f a b           求解得: 
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f x x x  . 

 

三. 证明题 

2. 证明: 设 ( )f x 是数域 P 上的次数大于 0的多项式, 证明 ( )f x 是不可约多项式的充要条件是对任意的常

数 a P , ( )f x a 是不可约的. 

证明 反证法 假若 ( )f x a 可约,设 1 2( ) ( ) ( )f x a f x f x  ,其中 1 21 ( ), ( )f x f x n    ,则 

1 2( ) ( ) ( ) ( ) ( )f x f x a f x a g x h x    , 

即 ( )f x 可约,矛盾,故 ( )f x a 是不可约. 

若 ( )f x 可约,设 ( ) ( ) ( )f x g x h x ,则 1 2( ) ( ) ( ) ( ) ( )f x a g x a h x a f x f x     可约,矛盾. 

3. 证明 | ( )kx f x 当且仅当 | ( )x f x . 

证明 若 | ( )x f x ,则 | ( )kx f x 自然成立.反之,若 | ( )kx f x ,由于 x不可约,则 | ( )x f x . 

5. 证明 ( )p x 不可约,且 ( ) | ( ) ( )p x f x g x ,则 ( ) | ( )p x f x 或 ( ) | ( )p x g x ; 

若 ( ) | ( )p x f x ,再由于 ( ) | [ ( ) ( )]p x f x g x ,则 ( ) | ( )p x g x ; 
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若 ( ) | ( )p x g x ,再由于 ( ) | [ ( ) ( )]p x f x g x ,则 ( ) | ( )p x f x .故都有 ( ) | ( )p x f x 且 ( ) | ( )p x g x . 

若 ( )p x 可约, 结论不一定成立,例子
2 2 2 2| ( ), | [ ]x x x x x x x x   ,但

2 |x x . 

6. 反证,若 1)(),(  xdgf ,设 11, dggdff  ,取 gfh 1 ,则 1111 fgfdggfh  ,故 |f gh ,由题意可

得 |f h ,即 1|f f ,矛盾. 

9. 证明: xsin 不是多项式. 

若 xsin 可写成多项式的形式 )(sin xfx  ,不妨设 )(xf 是n次多项式,考察两边的根的个数.一个无限多个,

一个有限个. 

10. ( ), ( )f x g x 是非零多项式,证明存在自然数N ,当 1 2,n n N 时有 1 2( ( ), ( )) ( ( ), ( ))
n nf x g x f x g x . 

若 ( ( ), ( )) 1f x g x  ,则 ( ( ), ( )) 1nf x g x  ,成立.下设 ( ), ( )f x g x 不互素,设 

)()()()())(),(( 21

21 xpxpxpxdxgxf sr

s

rr
  

为标准分解式,同时设 )()()()()( 121
21 xgxpxpxpxg st

s

tt
 ,其中 )(|)( 1 xgxpi  , sirt ii ,,1,  . 

取 1 2max( , , , )sN t t t L ,则 )()()()())(),(( 21

21 xpxpxpxdxgxf st

s

ttN  ,从而任给 1 2,n n N ,都有 

1 2 1 2

1 2( ( ), ( )) ( ( ), ( )) ( ) ( ) ( )stn n t t

sf x g x f x g x p x p x p x  L . 

11. 证明   设 )(),( xdgf  ,则 gdfd |,| ,从而 )(|)( xpxd ,且 ))()((|)( xhxpxd  ,则 )(|)( xhxd . 

 hgf |),( ,则存在 )(xk ,使得 kgfh ),( ,而对 ),( gf ,存在多项式 )(),( xvxu ,使得 ),( gfvguf  ,代

入 vgkufkh  ,即 vgkufkh  ,令 pufk  ,则 pf | ,且 )(| hpg  . 

12. 证明 已知 1)1)(1( 32  xxxx .从而 12  xx 的根是 13 x 的两个共轭复根,记为 , .若能证

明
122 )1(   nn xx 以 , 为根,则可知 12  xx 是

122 )1(   nn xx 的一个因式. 

))1()(1()1()1()1()1( 212122122 nnnnnnnn     

0))(1())12()(1( 2  nnnn  . 

 

补充 

1. 证明: 1|1  nd xx  nd | ,其中 ,d n 是正整数. 

证明: 若 nd | ,设 dsn  ,从而 

)1)(1(1)(11 )2()1(   dsdsddsddsn xxxxxxx  . 
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则 1|1  nd xx . 

设 rdsn  ,其中 dr 0 , 1)1(111   rdsrrrrdsrdsn xxxxxxxxx .而 

1|1  dsd xx , 1|1  nd xx ,故 )1(|1  rd xx ,从而 01rx ,即 0r ,即 nd | . 

2. 证明 1)1,1( ),(  mnmn xxx . 

证明: 设 dnm ),( .则存在 ts, ,使得 dtndsm  , ,且 1),( ts . 

)1)(1(11 )2()1(   dsdsdddsm xxxxxx  , 1| 1d mx x  , 

)1)(1(11 )2()1(   dtdtdddtn xxxxxx  , 1| 1d nx x  . 

由 dnm ),( ,存在 ,u v 使得um vn d  , ,u v 不能全大于零,不能全小于零,故设 0, 0u v  ,则 

( 1) ( 1) ( 1)vn d d vn vn um vn um vnx x x x x x x x              

若 ( ) | 1, ( ) | 1m nx x x x   ,则 ( ) | ( 1)vn dx x x   ,而 ( ( ), ) 1vnx x   ,故 ( ) | ( 1)dx x  . 

 


